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Моніторинг екологічного стану природних озер офіційно проводиться виключно за набором 

органолептичних та хімічних показників якості поверхневих вод. Науковці здебільшого оцінюють рекреаційний 

потенціал водойми, або ж вивчають структурні угрупування біоти, що мешкають у воді та заплаві озера [3; 4]. При 

цьому поза увагою лишаються підходи, які дозволяють виявити реакції водної екосистеми на рекреаційне 

навантаження, зокрема виявлення впливу біогенних речовин на екологічний стан озера Біле.  

Більшість озер здатні акумулювати велику кількість органічної речовини. Внаслідок її трансформації до води 

надходять біогенні речовини, які можуть спричинювати евтрофікаційні процеси, які можуть мати як природне, так і 

антропогенне походження. Антропогенна евтрофікація передусім передбачає збільшення надходження у воду 

біогенних елементів і зростання біопродуктивності водних екосистем. Наслідком цього є збільшення швидкості 

накопичення біогенного осаду. В якості таких біогенних елементів, які контролюють евтрофікацію водойм, 

загальноприйнятими вважають такі речовини, як фосфор і азот, іноді ще вуглець [1; 3]. Джерела антропогенних 

речовин безпосередньо пов’язані з різними формами діяльності людини, такими як: промислове виробництво, 

сільськогосподарська діяльність, створення населених пунктів (включаючи всі форми урбанізації), та рекреаційна. 

Евтрофікація сильно погіршує якість води, що призводить до збільшення каламутності, цвітіння 

ціанобактерій, втрати біорізноманіття, небезпеки для здоров'я, виснаження кисню, а також неприємного смаку та 

запаху [1]. Це, у свою чергу, створює соціально-економічні проблеми, такі як збільшення витрат на очищення води, 

труднощі з виконанням критеріїв для побічних продуктів дезінфекції та естетичних збитків. 

Лойчик А. І. та Чижевська Л. Т. розглядаючи екологічний стан озера Біле Вараського району Рівненської 

області, наголошують про загрозу рекреаційної діяльності на посилення евтрофікаційних процесів [2]. Решта 

доступних нам наукових робіт, які вивчають сучасний стан оз. Біле також присвячені аналізу його рекреаційного 

значення або ж вивчають окремі угрупування чи природні комплекси території заплави озера. Однак, у літературі 

майже не зустрічається висвітлення результатів щодо безпосереднього вивчення вмісту біогенних речовин у воді 

озера та відстеження проявів евтрофікації у цьому унікальному природному водному об’єкті.  

Цей факт доводить актуальність та важливість проведення біоіндикаційних досліджень трофічного стану 

озера Біле з метою відстеження та вчасного вжиття заходів щодо попередження евтрофікації через надходження 

біогенних речовин, яке передбачає застосування таких методик: визначення якості води за видовим різноманіттям 

макрофітів з використанням інтегрального фітоіндикаційного методу, оцінку рівня сапробності за фітопланктоном 

методом Пантле-Букка в модифікації Сладечека. 

За результатами проведеної біоіндикаційної оцінки загального ступеню забруднення води озера за видовим 

різноманіттям макрофітів у 2022 р. отримали показник 1,96, що відповідає дуже слабому ступеню забруднення 

водойми та дозволяє віднести її до 1 класу якості на межі переходу до 2 класу. Визначення індексу сапробності за 

видовим і чисельним складом фітопланктону озера Біле виявляє перехідний стан поверхневих вод від 

олігосапробності до β-мезосапробності. Всього було виявлено 12 видів фітопланктонних організмів. Серед 

мезосапробіотів було виявлено 5 видів, з них 2 види за індикаторною значимістю були α-мезосапробіонтами та 3 

види - β-мезосапробіонтами. Представниками олігосапробіонтів виявились 6 видів. Присутність індикаторів 

мезосапробності свідчить про початкову реакцію гідроекосистеми на вплив біогенних речовин, і очевидно є 

наслідком рекреаційної діяльності людини. 

Зведений аналіз отриманих результатів досліджень свідчить про мінімальне навантаження біогенних речовин 

на поверхневі води озера Біле та одночасно перехідний стан озера від оліготрофності до β-мезотрофності за 

гідробіологічними маркерами. 
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